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Ад ным з удзель ні каў па тры я тыч на-
га пра ек та «Цяг нік Па мя ці» ў 2022 го-
 дзе стаў Ягор Па ля шчук. Ма ла до га 
ча ла ве ка ра зам з ад на клас ні цай за-
пра сі лі ўзяць удзел у пра ек це, ка лі яны 
ву чы лі ся ў 10 кла се ся рэд няй шко лы 
№ 23 го ра да Ба ры са ва.

Па сло вах Яго ра, ад удзе лу ў ме ра-
пры ем стве за ста лі ся са мыя пры ем ныя 
ўра жан ні. Пра ект да зво ліў хлоп цу аб-
за вес ці ся но вы мі зна ём ства мі, у тым 
лі ку з сяб ра мі з Ра сіі, з які мі ма ла ды 
ча ла век пад трым лі вае кан такт і па 
сён ня.

Ма ла до му ча ла ве ку асаб лі ва за-
пом ні лі ся мес цы ба я вой сла вы і 
звя за ныя з па дзея мі тых га доў ме-
ма ры я лы. «Ме на ві та тут кож на му з 
нас прос та ха це ла ся моўч кі па ста яць 
і ўсвя до міць усе тыя страш ныя па дзеі, 
якія тут ад бы ва лі ся не каль кі дзе ся ці-
год дзяў та му, — дзе ліц ца Ягор. — Ні-
хто не за стаў ся абы яка вым, і на ват юна кі не стрым лі ва лі 
шчы рых слёз. Вя до мыя нам ме ма ры я лы мы так са ма 
ўба чы лі па-ін ша му. Усё гэ та са праў ды ўма ца ва ла па-
чуц цё па тры я тыз му і го на ру за кра і ну, у якой ты на ра-
дзіў ся і жы веш».

«Пе ра ка на ны, што пра вя дзен не та кіх пра ек таў не аб-
ход на. Без ве дан ня сва ёй гіс то рыі бу ду чы ня не маг чы-
мая. Сён ня гэ тая тэ ма най больш ак ту аль ная, асаб лі ва 
ця пер, ка лі свят ку ем 80-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі 
ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Кож ны бе ла рус па-

ві нен ве даць пра тое, што ра бі ла ся 
на на шай зям лі ў ча сы страш на га 
ва ен на га лі ха лец ця і праз што да вя-
ло ся прай сці бе ла рус ка му на ро ду. 
Бо за хоў ваць і ша на ваць па мяць — 
вель мі важ на», — пад агуль ніў Ягор 
Па ля шчук.

Уль я на Шы ман ская з Дзяр жын-
ска так са ма бы ла ўдзель ні цай 
«Цяг ні ка Па мя ці» ў 2022 го дзе. 
«Гэ та быў дэ бют па тры я тыч на га 
пра ек та «Цяг нік Па мя ці», та му мне 
бы ло асаб лі ва ці ка ва і вель мі га на-
ро ва ўзяць у ім удзел, — га во рыць 
дзяў чы на. — Ар га ні за цыя і тэ ма-
тыч нае на паў нен не пра ек та бы лі 
на вель мі вы со кім уз роў ні. Уся го 
за 15 дзён на ве да лі ка ля 20 га ра доў 
Бе ла ру сі і Ра сіі. У кож ным з іх бы лі 
ар га ні за ва ны ці ка выя ме ра пры-
ем ствы, пад час якіх нам рас па вя-
да лі пра гіс то рыю ва ен ных га доў. 

Мы на вед ва лі му зеі, бы ва лі на тэ ры то ры ях ва ен ных 
дзе ян няў. Так, на прык лад, у го ра дзе Ку бін ка на ве-
да лі ва ен на-па тры я тыч ны парк куль ту ры і ад па чын-
ку «Па тры ёт». Тут па гля дзе лі на ако пы, пар ты зан скія 
зям лян кі, пунк ты ме ды цын скай да па мо гі. Усё бы ло 
вель мі рэа ліс тыч на. Акра мя та го, для нас пра вя лі эк-
скур сію па му зей на-хра ма вым комп лек се Уз бро е ных 
Сіл Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Так са ма за пом ні ла ся ўні каль-
ная кан цэп цыя му зей на га комп лек су «Да ро га па мя ці. 
1418 кро каў да Пе ра мо гі».

«Па тры я тыч ныя пра ек ты та ко га пла на най больш ак ту-
аль ныя сён ня. Яны пры ву ча юць мо ладзь ад да ваць го нар 
тра ды цы ям мі ну ла га, ні ў якім ра зе не за бы ваць пра іх. 
Дзя ку ю чы пра ек ту я на ву чы ла ся ад роз ні ваць кры ні цы ін-
фар ма цыі, бо ў наш час да лё ка не ўся му мож на ве рыць. 
Акра мя та го, я на ву чы ла ся ад дзя ляць хлус ню ад праў ды, 
раз бі рац ца, дзе ёсць іс ці на, а дзе — фэйк. А гэ та да ра го га 
вар та», — пад крэс лі ла су раз моў ца.

Аляк сандр Ан дык з Го ме ля — не вы пад ко вы 
па са жыр «Цяг ні ка Па мя ці» — 2023. Для та го, каб 
тра піць на не за быў нае па да рож жа, спа чат ку 
трэ ба бы ло прай сці жорст кі ад бор і пе ра маг чы 
ў рэс пуб лі кан скім кон кур се «Я па тры ёт сва ёй 
кра і ны».

«Цяг нік Па мя ці» — гэ та ўні каль ны па тры я-
тыч ны пра ект. На са май спра ве мне за пом ні-
ла ся аб са лют на ўсё: па чы на ю чы ад са мо га цяг-
ні ка, на вед ван ня ці ка вых мес цаў, за кан чва ю чы 
ўдзель ні ка мі ме ра пры ем ства. 

На дум ку Аляк санд ра, та кія ме ра пры ем ствы, 
як «Цяг нік Па мя ці», вель мі важ ныя. «Кож ны з 
нас па ві нен па мя таць пра тое, якая бы ла стра-
шэн ная Вя лі кая Ай чын ная вай на. У на шых сі лах 
не да пус ціць па доб най тра ге дыі», — ад зна чыў 
су раз моў ца.

Акра мя не за быў на га во пы ту і яр кіх ура жан-
няў, Аляк сандр Ан дык на быў і но выя зна ём-
ствы. «Я вель мі па сяб ра ваў з прад стаў ні ка мі з 
Ра сіі. Так, на прык лад, мой доб ры ся бар, з якім 
мы па зна ё мі лі ся пад час удзе лу ў пра ек це, у на-
ступ ным ме ся цы пры е дзе ў Бе ла русь, і мы змо-
жам і да лей па да рож ні чаць, ра зам па зна ваць 
но вае і ці ка вае», — ска заў на за кан чэн не ён.

Яшчэ ад на ўдзель ні ца па тры я тыч на га пра-
ек та — Ксе нія Ба ран ке віч з Ель ска — так са ма 
ад на з пе ра мож цаў кон кур су «Я па тры ёт сва ёй 
кра і ны».

На дум ку Ксе ніі, «Цяг нік Па мя ці» — гэ та са мы 
пра цяг лы ўрок праў ды і сяб роў ства. На ім за па-
мі на ец ца ўсё. «Я на заўж ды за пом ню су стрэ чу са 
Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь На тал ляй Іва наў най 
Ка ча на вай і Стар шы нёй Са ве та Фе дэ ра цыі Фе-
дэ раль на га схо ду Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ва лян-
ці най Іва наў най Мат ві ен ка. Пас ля зна ём ства з 
імі на мно гія рэ чы па чы на еш гля дзець па-ін ша-
му», — пад крэс лі ла су раз моў ца.

На заў сё ды за ста нуц ца ў па мя ці ма ла дых 
лю дзей і свя точ ныя ме ра пры ем ствы, якія 
пра во дзі лі ся ў Дзень Не за леж нас ці Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь. «Пад час па езд кі мы ўба чы лі шмат 
сла ву тас цяў. У Бе ла ру сі, на прык лад, асаб лі ва 
спа да ба лі ся та кія мес цы, як Чыр во ны Бе раг, 
Лі нія Ста лі на, Бе ла веж ская пу шча. Ка лі ка заць 
пра Ра сію, то гэ та, у пер шую чар гу, куль тур-
ная ста лі ца — го рад Санкт-Пе цяр бург... Шмат 
хто ка жа, што Бе ла русь і Ра сія вель мі па доб-
ныя па між са бой. Ад нак гэ та не зу сім так: ка лі 
ўваж лі ва пры гле дзец ца, аба вяз ко ва зной дзеш 
ад роз нен ні», — рас па вя ла дзяў чы на.

На яе дум ку, пра вя дзен не па доб на га ро ду 
ме ра пры ем стваў сён ня асаб лі ва ак ту аль нае: 
«Та кія ме ра пры ем ствы да па ма га юць зра-
зу мець мо ла дзі, чым мы аба вя за ны на шым 
дзя дам і пра дзе дам, якія зма га лі ся за на ша 

мір нае жыц цё. Акра мя та го, та кія ме ра пры ем-
ствы з'яд ноў ва юць, пры му ша юць за ду мац ца аб 
гіс та рыч най па мя ці, якую мы па він ны ша на ваць 
і пе ра да ваць з па ка лен ня ў па ка лен не».

Ма гі ляў чан ка Лі за Вол ка ва сё-
ле та скон чы ла ма гі лёў скую ся рэд-
нюю шко лу № 38, і адзін з са мых 
моц ных ус па мі наў, які звяз вае яе з 
уста но вай, — гэ та ме на ві та бе ла рус-
ка-ра сій скі пра ект «Цяг нік Па мя ці». 
Стаць яго ўдзель ні кам, як вя до ма, 
мо гуць толь кі дзе ся ці клас ні кі, якія 
да сяг ну лі пос пе хаў у ву чо бе і гра-
мад скім жыц ці. Лі за ж бы ла вы дат-
ні ца, скон чы ла шко лу з за ла тым ме-
да лём. На яе ра хун ку шмат доб рых 
гра мад скіх спраў. Яна з сяб ра мі на-
вед ва ла ве тэ ра наў, дзі ця чыя сад кі, 
да па ма га ла да гля даць бяз до мных 
жы вёл. Пра ект «Цяг нік Па мя ці» даў 
ёй шмат но вых эмо цый, да па мог 
пе ра ка нац ца, на коль кі моц ным і 
бес ка рыс ным мо жа быць школь нае 
сяб роў ства, як шмат ад на дум цаў 
жы ве ў роз ных га ра дах і кра і нах. 
Ус па мі нае, што тра піць у яго бы ло 
не так і прос та.

— Паў дзель ні чаць у пра ек це пра-
па на ва ла мая на стаў ні ца па гіс то рыі 
Юлія Ха дус кі на, — рас каз вае Лі за. — 
Яна мне да па маг ла зра біць ві зі тоў ку і 
зняць ві дэа ро лік. У ім я чы та ла верш 
Ула дзі мі ра Ду боў кі «Бе ла русь — мая 
шып шы на» і пра во дзі ла эк скур сію на 
бе ла рус кай мо ве. Адзін эпі зод зды-
ма лі ка ля пом ні ка пал коў ні ку Ся мё-
ну Ку це па ву, ён быў ка ман дзі рам 
пал ка, які аба ра няў Ма гі лёў. Дру гі 
зды ма лі не па срэд на ў на шых ге ра іч-
ных Буй ні чах... На аб лас ных іс пы тах 
трэ ба бы ло па ка заць сваю ві зі тоў ку 
ўжо на сцэ не, а яшчэ паў дзель ні чаць 
у ін тэ ле кту аль ным кон кур се і ад ка-
заць дзесь ці на 50 пы тан няў. Мя не 
моц на пад тры маў увесь клас, усе 
ад на клас ні кі прый шлі ў Па лац куль-
ту ры воб лас ці з пла ка та мі, каб мя не 
на тхніць.

Шмат га ра доў атры ма ла ся па-
ба чыць, але больш за ўсё ма гі ляў-
чан цы за пом ні ла ся зна хо джан не ў 
Са ма ры, Санкт-Пе цяр бур гу і Уфе. 
З бе ла рус кіх га ра доў Лі за ад зна чы ла 
для ся бе Брэст і Грод на, дзе па бы ва ла 
ўпер шы ню. З усіх га ра доў па сы ла ла 
фо та здым кі баць кам, каб яны так са-
ма пра сяк ну лі ся ат мас фе рай.

Па тры я тыч ны склад нік так са-
ма быў вель мі моц ны. З сяб ра мі па 

пра ек це аб мяр коў ва лі тэ му вай ны, 
рас каз ва лі пра прод каў, якія ва я ва-
лі. Гіс то рыі бы лі вель мі кра наль ныя. 
І вель мі ўраж ва лі ме ма ры яль ныя 
комп лек сы, на якіх атры ма ла ся па-
бы ваць. На прык лад, у Вал га гра дзе. 
«Ка лі та кое ба чыш, ра зу ме еш, якое 
гэ та ня шчас це — вай на, — пры зна ец ца 
Лі за. — На ват ця пер, ка лі ўспа мі наю 
тыя ме ма ры я лы, слё зы на ва роч ва-
юц ца».

Дзяў чы на ўспа мі нае пра ба бу лю 
Ма рыю, якая бы ла яшчэ дзі цем, ка лі 
па ча ла ся вай на. Яна рас каз ва ла праў-
нуч цы, што бы ло вель мі цяж ка, ледзь 
вы жы лі. Ежы не ха па ла, збі ра лі і елі 
гні лую буль бу...

— Га лоў нае, што пас ля гэ та га 
пра ек та за ста ец ца шмат пры ем ных 
ус па мі наў аб га ра дах і но вых сяб-
рах, — ка жа Лі за. — З мно гі мі з май го 
атра да — а нас бы ло ка ля 50 ча ла-
век — я і сён ня на су вя зі. Ня даў на 
аб мяр коў ва лі вы пуск ныя эк за ме ны. 
Рас каз ва ем, хто ку ды па сту пае. Маг-
чы ма, нех та ў ад ной ВНУ ву чыц ца 
бу дзе. Я, на прык лад, збі ра ю ся па-
сту паць у ме ды цын скі ўні вер сі тэт, 
ха чу стаць анес тэ зі ё ла гам-рэ ані ма-
то ла гам. Пра ект даў мне мност ва 
но вых сяб роў з роз ных га ра доў, і 
гэ та цу доў на. Яго трэ ба аба вяз ко ва 
пра цяг ваць, бо ён вель мі важ ны і 
не аб ход ны.

ГІС ТА РЫЧ НАЙ ПРАЎ ДЫ І СЯБ РОЎ СТВАГІС ТА РЫЧ НАЙ ПРАЎ ДЫ І СЯБ РОЎ СТВА
«Кож на му з нас прос та ха це ла ся «Кож на му з нас прос та ха це ла ся 
моўч кі па ста яць і ўсвя до міць...»моўч кі па ста яць і ўсвя до міць...»

«На мно гія рэ чы «На мно гія рэ чы 
па чы на еш гля дзець па-ін ша му»па чы на еш гля дзець па-ін ша му»

«Мы і ця пер на су вя зі...»«Мы і ця пер на су вя зі...»

Матэрыялы падрыхтавалі Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА, 
Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ, Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та з ар хі ваў герояў.


